



当“致富经”敲开“幸福门”

——明光市三界镇碾城村因地制宜全面推进乡村振兴工作见闻

全媒体记者包增光 朱慧琳

新春走基层

塑料大棚里,藏着不一样的“花”样年华;银行卡里,太阳孜孜不倦地坚持充值;广福河里,流动的是源源不断的“幸福”;到了花甲之年,“饭来张口”不是梦……

近日,记者走进明光市三界镇碾城村,从村民一张张洋溢的笑脸、感受到这个村特色产业的欣欣向荣、新型能源的强力加持、基础设施的日趋完善,以及发展壮大之后再反哺民生事业、惠及全体村民的贴心举措。

大棚里的“花”样年华

数九寒冬,天寒地冻。可在碾城村小凡组,碾城花卉专业合作社的种植基地上,记者走进一座座温室大棚里,却感受到扑面而来的泥土气息,迸发出春天般的温暖。几位村民正在忙着翻土整地,三三两两的孩童在身边玩耍,三五只大公鸡来回穿梭,场面忙碌而温馨。

“现在陆陆续续地播种,等到春节过后,30个大棚全部栽满向日葵花卉,那才叫好看呢。”一位村民乐呵呵地憧憬着新一年的“花”样年华。

“这多亏了滁州市人大常委会办公室、滁州日报社、滁州市经信局和滁宁高速公路开发有限公司筹集的40万元启动资金。”村党总支书记顾宏娟激动地说。

“每年可种3茬向日葵花卉,主要发往滁州、南京等地,在花卉市场上供不应求。”

顾宏娟向记者算了一笔账,仅花卉种植这一项,30个棚子收入84万元,纯利润约45万元。“算下来,村集体入股收益每年保底3.18万元,每户村民月增收1500至2000元。”

太阳在孜孜不倦打卡充值

沿着一片片绿色的松树林,穿过一段段崎岖的山路,记者辗转来到位于尹冲水库西侧的一块“宝地”。

说是“宝地”,其实是水库边的一块空地。顾宏娟告诉记者,在国家政策的支持下,碾城村巧妙地将这块空地利用起来,开辟出一块面积约2400平方米的光伏发电项目,开发这一既有“光景”、又有“钱景”的阳光产业。

从2023年3月份开始,该光伏发电项目陆续产生收益。

“所有数据,都可以在手机里实时查看。”顾宏娟掏出手机,通过一款“护光者APP”,所有数据一目了然:“当日发电376.0KWH,总发电量250132.4KWH;当日收益(¥)143.2,累计收益(¥)95050.3……”

一块块熠熠生辉的光伏板,在阳光的照耀下整齐排列,悄无声息地促动着顾宏娟手机里字符的跳跃。

——谁能想到,这是太阳在向老百姓的银行卡里充值!村民在家躺着挣钱从梦想变成现实!

“幸福河”的华丽变身

眼下虽是枯水期,碾城村一条长约4.7公里的广福河,仍有潺潺流水蜿蜒曲折伸向远方。现在,它被誉为村里的“幸福河”。

而在去年之前,这条贯穿王曹坊、金鄆、小

凡、碾城、大蔡等几个村民组的广福河,作为当地灌溉、泄洪的重要渠道,只是一条狭窄阻塞的“臭水沟”。

从“臭水沟”到“幸福河”的华丽变身,仅仅用了不到一年的时间。

作为淮河生态经济带明光水利基础设施建设工程的碾城村广福河整治工程,2023年3月开始,当地水利部门斥资560万元重点打造这一民生工程。

通过河道疏浚、新建护岸护坡、重建新建4座蓄水堰、重建2座桥梁等举措,目前,这座用于防汛抗旱的民生工程正有序推进。

“来年的源头活水,全村的种植产业,就靠它了。”顾宏娟信心满满。

老年人“舌尖上的幸福”

踩着饭点,闻着饭香,走进助餐点。在碾城村的每一天,食堂里准时端出的每一碗热乎乎的饭菜,都是15位老年人“舌尖上的幸福”。

“午餐5元,包括一荤两素一汤一米饭,晚餐3元,有各种主食搭配小咸菜。确保一周七天菜品不重样、营养也均衡。”顾宏娟指着墙上的“一周食谱”介绍道,“逢年过节等重要日子,我们还会给老人‘加餐’。”

顾宏娟说,为不断提升助餐服务品质,村里正在统计腿脚不便的老人,准备开展“送餐上门”试点,让更多老人享受到无微不至的助餐服务,吃上好吃又营养的放心餐、健康餐、温暖餐。

夕阳西斜,广福河碧波映照下的碾城村,始终如一坚持以人民为中心,常抓不懈用好党建引领“金钥匙”,千方百计发展乡村特色产业,不遗余力唱响“致富经”,在乡村振兴这条道路上,愈来愈强劲,全力解锁老百姓的“幸福门”。

我市统筹做好交通运输服务保障工作

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员潘家武 实习生胡从靖)2024年春运是疫情防控转段后的第一个常态化春运,群众出行意愿强烈、货物运输需求旺盛。为此,我市发挥好道路水路运输在综合交通运输体系中的基础性、衔接性作用,用足用好滁宁城际铁路这一我市新增的大容量交通出行工具,统筹做好交通运输服务保障工作。

做好道路疏堵保畅。据交通部门预测,今年群众选择自驾出行的比例将达80%,全市道路尤其是高速公路保通保畅压力巨大。各地持续发挥物流保通保畅工作机制作用,提前梳理易拥堵路段,尽早采取措施。各高速公路经营单位加强联网收费系统维护,确保收费车道全部正常运行,并根据流量变化合理开放,科学进行ETC车道和混合收费车道配置,提升通行效率;加强高速公路服务区运营管理,做好停车、加油、充电等服务管理。加强春运高峰时段国省干线的路网运行监测,及时发布路况信息,引导公众错峰避峰出行。加强机械设备和应急物资储备,确保雨雪冰冻等灾害天气发生时,能及时快速融雪除雪,确保道路畅通。

提供充足运力保障。加强热门景区景点、重点枢纽场站等重点区域运力投放,通过加密运力、开行区间车、定制公交、定制客运、旅游直通车等方式,最大程度满足旅客运输需求。加强农村地区运输服务保障力度,通过开通赶集班、春耕班、开展预约响应服务等方式,全方位满足农村群众赶集、务农等出行需求。客运企业加强与用工企业、高校对接,及时掌握务工人员返乡返岗、高校学生离校返校等需求,为重点群体提供团体票预订、上门售票、包车等服务。各汽车客运站及时增开售票窗口,延长售票时间,增加预售票时限,满足旅客出行高峰期集中购票需求;全面推广应用线上购票、电子客票、自助售票,改善旅客出行体验。

强化运输方式协同。强化公交、出租、长途客车、滁宁城铁等多种运输方式的有效衔接,重点组织好火车站、汽车站等旅客较为集中地点的公交和出租调度工作,增投运力、加密班次、延长运营时间,最大限度方便旅客中转换乘。特别针对临时开行至滁州站、滁州北站的列车或夜间列车,通过开行夜班公交、延长滁宁城铁运营时间等方式,充分满足旅客夜间出行需求。

今年琅琊山庙会连办三天

本报讯(全媒体记者刘晨)2月6日中午12时,受雨雪冰冻天气影响闭园的琅琊山景区,重新开园迎接市民游客。据了解,今年春节假期,琅琊山景区每天都将举办丰富多彩的文化活动,延续千年的琅琊山庙会连办三天。

6日上午,记者在琅琊山景区采访时注意到,虽然景区尚未开放,但仍然有一拨接着一拨的市民游客在游客中心前欣赏雪景。“雪后琅琊古道石板路极易打滑,景区内还有十几棵树木倒折,形成安全隐患。闭园期间,两百多名工作人员加班加点铲冰除雪,现在核心景点、主干道的积雪已经基本清除,初步具备开放条件。”琅琊山景区服务中心副主任余育国说,目前山上积雪还比较多,木栈道、登山步道和登山小道等将延期开放,“我们在这些区域拉上警戒线,同时将加强巡查值守,提醒游客在登山赏景时注意防滑,避开积雪覆盖路况不明的地带,远离

沟渠水域,注意安全防范。”春节将至,刚刚升级“5A”的琅琊山风景区,将以更加丰富的文旅活动和优质服务喜迎广大游客。琅琊山庙会今年将从正月初八至正月初十,连办三天。“初八、初十两天,景区大门仍然实行免票入园。既满足更多市民逛庙会的需求,也是为了引导游客错峰出行,避免过度拥挤。”余育国说,不仅时间延伸,今年琅琊山庙会活动区域也扩张了。“景区外围,从北门沿‘彩虹路’一直到东门广场,将全部作为庙会主会场,举办各种活动和项目。”

记者还了解到,即日起琅琊山春节文旅活动将陆续开启。“假日期间景区每天都会举办各种活动,包括非遗民俗演艺、汉服秀、马戏团、无人机表演,还有剪纸、拓印、猜灯谜等体验活动。欢迎大家来琅琊山赏民俗、寻年味,热热闹闹过新年。”琅琊山旅游公司市场部经理尹力龙介绍。

全市公安交警全力以赴压事故保畅通

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员金鑫 实习生胡从靖)2月1日以来,受雨雪冰冻天气影响,路面湿滑、能见度降低等因素给交通带来不便。为此,滁州公安交警迅速启动应急预案,以“雪”为令战严寒、战冰雪,全力以赴压事故、保畅通。

为防止因下雪造成车辆打滑、刮擦等交通事故,市交警部门联合市政、交通、高速公路业等单位部门全面开展撒盐除冰工作,并在结冰严重路段安排警力提醒过往车辆保持安全车距,携带防滑链减速慢行。同时加强对重点路段巡逻管控,及时发布最新路况信息,采取开启警灯、人工喊话等方式引导安全驾驶。在桥梁、隧道、坡道等易积雪、

易结冰和事故多发路段安排警力严防死守,高速公路适时采取限时通行、间断放行、主线分流、全线封闭等措施,全力预防交通事故。

全市交警部门坚持警力压向一线,对结冰路段沿线滞留司机和群众主动做好救助服务,免费提供热水、面包、泡面等物资,并在大队营房开辟母婴室,最大限度方便群众。运用“两微一抖”新媒体平台,进行高频宣教和信息发布,营造浓厚宣传氛围。及时发布路况信息,提示群众合理出行。开展安全行车常识宣传,提升“车靠边、人撤离、即报警”等警句宣传实效。集中曝光典型交通违法和事故案例,引导交通参与者提升安全意识、守法意识和风险规避能力。

凤阳法院多举措推动矛盾源头预防化解

本报讯(彭婧 全媒体记者李邦军)近年来,凤阳县人民法院牢固树立“抓前端、治未病”理念,加强“诉、调”对接,多举措推动矛盾源头预防化解。2023年度,进行诉前调解纠纷9015件,调解成功7621件,调解率达到84.5%。

聚焦基层法庭,源头止纷。以基层法庭为网点,构建纠纷精准排查网络,推动矛盾纠纷早预防、早发现、早化解。与县妇联在府城法庭共建“家事调解室”,化解家事纠纷477件。与县文旅局在凤阳山游客集散中心挂牌旅游巡回法庭,建设“无讼旅游e站”。

提升办理质效,有效解纷。完善诉前调解中心硬件建设,建立“专职为主、特邀为

辅”调解员队伍,探索实施“调解员+法官+法官助理”模式,聘请18名专职调解员,完善专业化工作流程,将调解成功当庭履行率纳入绩效评估,开展调解员专题培训,2023年共调解纠纷1009件。延伸审判职能,主动化纷。设置庭审教育环节,针对查明的当事人违法、违反诚信等行为,加强庭审现场教育引导。精准开展普法宣传,针对农村群众知识匮乏、法律意识淡薄等现状,推送系列“法律套餐”5000余条。积极开展企业“体检”,对辖区内经济支柱型、劳动密集型等行业劳动用工矛盾易发或隐患较多的企业,定期开展风险防范提示等法律服务,“量身定制”宣传法律政策,有效提升了企业风险防范能力。

我们的节日·春节

大地欢歌 美好安徽

►为弘扬中华优秀传统文化,2月2日,以“大地欢歌 美好安徽”为主题的2024年乡村春晚半山街道专场活动在南桥社区开展。本次活动由市政协教科卫体委、滁州日报社主办,节目包括气功、舞蹈、朗诵、走秀等形式,共计11个节目。

见习记者毕鸿 通讯员朱磊摄



笔墨迎新年 丹青绘华章

►为进一步营造欢乐祥和的节日氛围,2月5日,市人社局、南谯区委组织部、银东社区等单位开展“笔墨迎新年 丹青绘华章”迎新春、写春联、送祝福、送慰问2024年“我们的节日·春节”主题活动。春联书写结束后,滁州职业技术学院老年大学模特走秀队的老师们还进行了舞蹈表演,大家纷纷拍照记录,鼓掌喝彩。

王阳摄

市农技专家走进田头教农户防冻减灾

本报讯(全媒体记者王太新)当前正值我市小麦、油菜、设施果蔬越冬生长关键时期。为有效应对持续雨雪冰冻天气对其生长造成的不利影响,2月4日,市农业农村技术推广中心组织相关技术人员深入全椒县六镇镇郑桥村、东王村等地,指导农户科学开展麦油、设施果蔬防冻减灾,全力保障粮食安全生产。

活动中,技术人员走进田间地头查看麦油苗情、大棚设施果蔬长势,现场讲解防低温雨雪农业技术知识,科学指导农户开展应对工作。

专家指出,当前农业生产重点是加强小

麦、油菜田块清沟理墒和因苗分类管理。油菜田块,尤其是稻茬田和低洼地,要及时做好内外“三沟”配套,雨止田干,沟无积水,提高田间排水能力,防止发生渍害。待雨雪过后,有条件的地方要中耕除草,培土壅蔸,追施有机肥覆盖,加强防冻保苗。对冻害严重的田块和弱小苗,可以增施一些恢复肥,促进生长。未来一周,我市仍将处于低温天气,市农业农村技术推广中心将全力做好各项防灾减灾技术指导,减轻雨雪冰冻天气对越冬作物造成的危害。

紫薇社区帮助实现“微心愿”温暖群众心

本报讯(通讯员付玲玲 全媒体记者汤珏)近年来,琅琊区紫薇社区聚焦群众需求,通过群众“许愿”一社区“派单”一党员、爱心居民、社会组织认领“圆梦”,帮助群众实现“微心愿”,着力解决群众困难需求,温暖群众心。

“微心愿”活动开展以来,紫薇社区把“一老一小”、低保户、残疾人等列为重点群体,线下组织志愿者、网格员日常走访收集;线上通

过居民群广泛征集困难群众需求,并上门入户核实。一个个小小心愿最终梳理成“微心愿”清单,在社区服务大厅、公众号、居民群中公布,每有“微心愿”发布,热心居民、党员、社会组织纷纷认领圆梦。对于无人认领的“微心愿”,社区联合共建单位、非公企业进行“兜底”协商认领。下一步,紫薇社区将持续开展“微心愿”活动,以“微行动”实现“微心愿”,用“微服务”传递“微幸福”。

2月4日,大雪纷飞,天寒地冻。为确保五保户、低保户、残疾人等弱势群体的生活不受影响,天长市汉涧镇长山村驻村工作队进村组进行走访,了解他们的生活起居以及用电用气等情况,并联系徽商银行天长分行对部分困难群众送去米油慰问金。与此同时,银行工作人员还利用节前村内人气聚集的契机,为村民普及金融知识,守护好百姓“钱袋子”。(全媒体记者喻松)

为增强未成年人的消防安全意识,日前,南谯区发能国际城社区开展关注未成年人寒假安全宣传实践活动。在应急救援知识培训活动中,救援队员向孩子们介绍了“黄金4分钟”急救原则,演示了气道异物梗阻的急救方法。在逃生演习活动中,小朋友们在救援队员的指导下模拟了火灾疏散逃生场景。(霖露露 邓梦冉 全媒体记者包增光)

滁州铁路“六抓”强化党建指导员队伍建设

本报讯 近年来,中移铁通滁州分公司采取“六抓”举措,强化党建指导员队伍建设,全面提升基层组织工作效能。

抓机制建设。优化党建指导员结对清单,9名党建指导员结对全市各个网格,将网格装维营销绩效纳入党建指导员年度考核。开展党建指导员“活力网格”行动,印制党建指导员工作日志,建立常态化联系服务机制。

抓示范效应。在重大通信保障及“两节”突击装维保障等工作中,着力发挥党建指导员示范效应。在文明创建中,9名党建指导员组织9支“党员突击队”,完成市政府下达的“空中飞线”推进计划,分公司连续两次获得滁州市文明单位称号。

抓协同成效。组织党建指导员推进网格队伍建设,支撑属地网格化运营。深入开展家装维质量、服务、能力“三提升”工作,在面向客户提供标准化作业基础上精细化服务。

抓一线融入。让党员“融入”群众,团结凝聚服务群众。在常态化与网格员谈心谈话、为员工解决实际困难的同时,帮助网格员做实做细群众服务工作。设置服务站点,开展“党员先锋进社区、宽带义诊千万家”,将公司的优质服务、优惠政策送到每家每户。

抓重点帮扶。党建指导员带头攻坚,帮助解决难题、总结经验做法。带领网格员聚焦短板弱项,同研究同营销同攻坚,不断探索有效发展路径。为解决个别区县“两低”人员突出问题,分公司党建指导员逐一走访“两低”员工8人次,与员工交心谈心,引导其转变观念、克服畏难情绪,积极参与到随销中来。

抓党业融合。建立党建指导员项目库,构建工作机制,积极推进党建和创、党业融合。“党建和创”活动开展以来,共开展党建和创对象8个,签订项目12个。同时创新开通“两和”+“便民通道”,联合共建社区及红色物业为特殊群体提供“服务清单”。(孙悦)

滁州日报社2023年度新闻记者证年检公示

根据国新出发电[2024]2号文件要求,滁州日报社对持有新闻记者证人员的资格进行了严格的审核,现将我单位拟通过2023年度新闻记者证核验人员名单予以公示。公示时间为2024年2月6日至21日。举报电话为0550-2182832。以下是已领取新闻记者证人员名单(共54人):

张翔	汪勇	晋群	印鉴
张玉兰	朱丽丽	蒋晓梅	杨秋燕
曹建中	喻松	李志情	计成军
黄蔚	郑安杰	王琼	胡文峰
张友奎	杨璐	蒋海潮	王太新

卢志永	王进	华伟	孙威
徐菊	何旭	罗孝海	包增光
章舒	刘新乡	王家国	李邦军
张瑜	罗亚培	戴有胜	张开兴
施璇	郑爱平	郭军	魏星
吕静远	徐浩	李文刚	张哈
汤珏	王克	陈妹好	刘晨
张强	龙晓燕	郑成雪	张叶
张余镇	邓忠航		